

A/PSD/2385/18.12.2019



CABINET PARLAMENTAR - DEPUTAT TAMARA DORINA CIOFU

CIRCUMSCRIȚIA ELECTORALĂ Nr. 7, Județul Botoșani

Municipiul Botoșani, județul Botoșani,

Str. Ștefan Luchian, Nr. 1

Telefon/Fax: 0231.531.193

Email: cabinetparlamentar.tamaraciofu@gmail.com



Nr. 9643A/18.12.2019

Către: Ministerul Sănătății

Domnului Ministru Victor Sebastian Costache

De la: Tamara Ciofu, deputat PSD, vicepreședinte la Comisia pentru drepturile omului, culte și problemele minorităților naționale

ÎNTREBARE

Obiectul întrebării: ce soluții aveți pentru a rezolva în cel mai scurt timp accesul la servicii medicale de prevenție și asistență medicală generală și de specialitate pentru toate persoanele fără asigurare medicală?

Stimate domnule Ministru,

Având în vedere că numărul românilor care nu beneficiază de asigurare medicală este semnificativ, în special în comunitățile defavorizate, vă rog să-mi comunicați ce soluții aveți pentru a crește accesibilitatea acestor persoane la serviciile medicale de bază, precum și la investigații primare.

În 2018 s-a adoptat legea și normele demersului legislativ care a plecat din Botoșani privind asistența medicală a comunităților locale. Este un proiect la care am lucrat foarte mult, încă din primul mandat de parlamentar. Scopul a fost acela de a dezvolta o rețea națională de unități de asistență medico-socială, astfel încât populația în risc de sărăcie și excluziune socială din mediul rural să aibă acces la o minimă îngrijire medicală.

În urma activităților pe care le-am realizat împreună cu Ministerul Sănătății am reușit să crez în județul Botoșani o rețea de 90 de asistenți medicali comunitari și 18 mediatori sanitari care se ocupă de educarea și monitorizarea stării de sănătate a persoanelor vulnerabile de la nivel local. În acest sens, în prezent o atenție specială este oferită evaluării și îngrijirii medicale a mamelor și a copiilor pentru depistarea precoce a afecțiunilor medicale, care apoi sunt comunicate medicului de familie.

Sistemul de asigurări sociale de sănătate din România are scopul de a oferi o acoperire universală de asigurări de sănătate, iar participarea la sistemul de asigurări sociale de sănătate este obligatorie pentru persoanele care nu beneficiază de scutiri. În practică, conform studiului „State of Health in the EU – România – Profilul de țară din 2019 în ceea ce privește sănătatea”, sistemul de asigurări sociale de sănătate a acoperit doar 89 % din populație în 2017 și în 2018, cu lacune în materie de acoperire pentru lucrătorii din economia informală, pentru persoanele care nu dețin carte de identitate și pentru alte câteva grupuri care nu sunt înregistrate și nu plătesc contribuții de asigurări sociale de sănătate. Numărul românilor care nu beneficiază de asigurare medicală este totuși dificil de cuantificat, din cauza procentului semnificativ de români care lucrează în străinătate, care sunt încă considerați rezidenți, aproximativ 3-4 milioane și care apar astfel în statistici ca nefiind asigurați. Românii care nu sunt acoperiți de sistemul de asigurări sociale de sănătate au acces doar la un pachet minim de servicii, care este limitat la asistența de urgență, tratamentul bolilor transmisibile și îngrijirile prenatale.

Grupurile vulnerabile se confruntă cu cele mai mari obstacole în calea accesului la sistemul de asigurări sociale de sănătate. Persoanele fără documente de identitate, majoritatea de etnie romă și persoane fără adăpost, nu sunt acoperite de asigurările de sănătate reglementate prin lege, întrucât nu se pot înregistra în sistem. De asemenea, nici alte grupuri nu sunt acoperite, în principal persoanele fără venituri reglementate care nu contribuie la sistemul de asigurări sociale de sănătate. Printre aceste persoane se



CABINET PARLAMENTAR - DEPUTAT TAMARA DORINA CIOFU

CIRCUMSCRIPTIA ELECTORALA Nr. 7, Județul Botoșani

Municipiul Botoșani, județul Botoșani,

Str. Ștefan Luchian, Nr. 1

Telefon/Fax: 0231.531.193

Email: cabinetparlamentar.tamaraciofu@gmail.com

numără și cele care lucrează în agricultură la scară mică, persoanele angajate „neoficial” în sectorul privat și șomerii care nu sunt înregistrați sau nu se pot înregistra pentru a beneficia de prestații și care, prin urmare, se confruntă cu obstacole semnificative în calea accesului la un număr mare de servicii.

În 2002, a fost instituit un program privind mediatorii sanitari de etnie romă, pentru a se facilita accesul la asistență medicală și la servicii de prevenție. Mediatorii sanitari furnizează informații și acționează în calitate de persoane de legătură între profesioniștii din domeniul sănătății și comunitățile de romi, în special pentru a promova accesul la intervenții de sănătate publică.

Cu toate acestea, încă sunt destul de multe persoane care nu beneficiază de niciun fel de prevenție și asistență medicală permanentă.

Solicit răspuns scris.

Cu deosebită stimă,
Deputat PSD Tamara, Ciofu